
تصميم القطاعات العشوائية الكاملة 
Randomized Completely Block Design

(R.C.B.D  )

مدرس المادة 
هيثم رجب منهي. د.م

المحاضرة السابعة

تصميم وتحليل تجارب عملي

انيقسم الإنتاج الحيو/ المرحلة الثالثة



Mathematical Model:النموذج الرياضي للتصميم 

Yij = M + Ti + Pj + eij

:اذ ان 

Yij : قيمة المشاهدةj العائدة للمعاملةi

M : المتوسط العام للصفة المدروسة

Ti : تأثير المعاملةi

Pj : تأثير القطاعj

eij :ن قدرة الخطأ العشوائي الذي يتوزع توزيعاً طبيعياً بمتوسط يساوي صفر وتباي
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(معاملات)مستوياتاربعلذلكواستخدمتالطماطةأصنافاحدحاصلعلىالنتروجينيالتسميدتأثيرلدراسةتجربةأجريت:مثال

و(للدونمنتروجينكغم20أي)N20و(للدونمنتروجينكغم10أي)N10و(مقارنةكمعاملةتسميدبدونأي)N0وهي

N30(للدونمنتروجينكغم30أي)موضحماكالحاصلبياناتوكانتقطاعاتبأربعالكاملةالعشوائيةالقطاعاتتصميمواستخدم

ً .ادناه .(3.29)0.05معنويةمستوىعندالجدوليةFانعلما

المعاملات 

Treatment

Blocksالقطاعات 

r1 r2 r3 r4

T1 62 47 52 51

T2 67 50 54 57

T3 69 57 53 57

T4 74 54 65 59

Y.j القطاعات مجاميع 272 208 224 224

(.yi) مجاميع المعاملات 

Treatment total

212

228

236

252

928 =y..



C.Fالتصحيحمعامل-1

( y.. )2 ( 928 )2 861184

C.F = = = = 53824

t × r 4 × 4 16

SSTالكليةالمربعاتمجموع-2

SST = ∑yij.2 – C.F = (62) 2 + (47)2 +….. + (59)2 = 54678 – C.F =

54678 – 53824 = 854



∑yi.2 (212)2 + (228)2 + ( 236)2 + ( 252)2

SSt = =

r 4

SStالمعاملاتمربعاتمجموع-3

216128

SSt = = 54032 – C.F =

4

SSt = 54032 - 53824 = 208



∑y.j2 (272)2 + (208)2 + ( 224)2 + ( 224)2

SSr = =

t 4

SSrالقطاعاتمربعاتمجموع-4

217600

SSr = = 54400 – C.F =

4

SSr = 54400 - 53824 = 576



SSeالخطأمربعاتمجموع-5

SSe = SST - SSr - SSt =

Sse = 854 - 576 - 208 = 70



مصادر التباين 

S.O.V

Blocks

Treatment

Error

Total

ANOVA Tableجدول تحليل التباين 

3.29الجدوليةFمع8.91المحسوبةFنقارن

(النتروجينمستويات)للمعاملاتفانلذا0.05معنويمستوىعندالجدوليةFمناعلىالمحسوبةFقيمةانانبما

.(الطماطهحاصل)المدروسةالصفةعلىالمعنويتأثير

الحريةدرجات

d.f

4 - 1 = 3

4 - 1 = 3

(4 - 1) ( 4 - 1) = 9

4 × 4 – 1 = 15

المربعات مجموع

S.S

576

208

70

854

متوسط المربعات

M.S

192

69.33

7.78

Fالمحسوبة

8.91 *


